

展提供海南智慧和海南方案。2020年3月,我省对“海南省服务与利用博鳌亚洲论坛联席会议工作机制”再度优化调整和系统集成,修订了论坛年会工作机制,更加注重论坛服务我省社会经济发展和自贸港建设的重要作用;更加注重论坛助推国家重大战略政策落户海南的催化作用;更加注重论坛作为海南参与“一带一路”共建的平台作用;更加注重论坛作为展示海南践行推动构建人类命运共同体理念的窗口作用;更加注重与论坛深度融合及论坛年会外举办机制性会议的助力作用。2021年,为应对全球新冠肺炎疫情,做好论坛年会疫情防控工作,我们学习借鉴北京服贸会、上海进博会的经验,在年会服务保障组增设疫情防控小组,稳妥扎实地做好2021年论坛年会服务保障和利用工作。

20年来,海南持续为服务保障博鳌亚洲论坛投入了近200亿元用于高速公路、高铁、机场、博鳌通道、博鳌国宾馆、中国(海南)南海博物馆等基础设施建设,为论坛健康发展保驾护航。20年来,海南每年投入一线接待和服务保障人员1000余人,累计接待140多位中外领导人和7万多位中外嘉宾。潘基文表示,“海南省为博鳌亚洲论坛默默奉献,将论坛工作作为全省的头等大事来抓,每年春天,海南全省动员全力服务保障博鳌亚洲论坛年会,给历届年会的中外嘉宾留下了深刻的美好印象。”20年来,论坛为海南全面深化改革开放、推进对外交流与合作,扩大“国际朋友圈”,提升国际知名度提供了重要平台和渠道,成为海南推进

对外开放和建设自贸港的一块“金字招牌”。可以说,20年来论坛与东道地海南省联袂并驰、相得益彰,论坛借海南的“宝地”逐步发展壮大,知名度和影响力日益提升,也成为海南省全面深化改革开放、推进自贸港建设的靓丽“名片”。海南与论坛相互支持、配合发展、共同进步,已成为利益高度融合、彼此相互依存的命运共同体。

经过20年的磨炼,海南在服务保障论坛中边学习、边实践、边提升,通过制度集成创新,着力打造与国际通行规则相衔接的制度安排和服务保障环境,并持续深入研究论坛发展,探索论坛与海南同进步共发展的规划和愿景,为海南与论坛共成长、同发展献计献策。我们欣喜地看到,论坛20年为海南锤炼了一支能打大仗、能打硬仗的外事和服务保障人力资源队伍,一批精通外语、具有国际视野、通晓国际规则、具有丰富外交外事礼仪知识、能够参与国际事务与国际竞争的国际化高层次人才脱颖而出。这,或许就是海南服务与利用博鳌亚洲论坛的宝贵财富和活力源泉。

20年给了海南许多启示,其中最主要的是,优质服务就是良好的营商环境,论坛服务保障工作的好坏直接关系海南营商环境的好坏,服务保障论坛机制的创新改革本身就是海南营商环境改革创新的一个缩影。博鳌亚洲论坛定期定址在海南举办,对海南不断完善和优化更具国际竞争力的营商环境,持续助推海南提升核心竞争力作用明显。尽管服务保障论坛的工作十分辛苦,我和我的同事们体

验了各种酸甜苦辣,但我们感觉很充实,很有成就感,特别是我的老领导、老同事陈东威、陈辞、吴士存带领海南外事人干事创业、艰苦奋斗的精神一直激励着我们不断前行。在未来的岁月里,我和我的同事们定会始终不渝,一如既往地地参与论坛工作作为一项伟大的改革开放事业继续坚持做下去。也希望在今后的工作中,海南外事人能一茬接着一茬干,努力拼搏,勇于担当,积极作为,改革创新,不断深挖潜力,增创国际合作和竞争新优势,服务构建新发展格局;把“博鳌精神”传承好、弘扬好,使之发扬光大。我们还要继续坚持以系统的观念努力做深、做细、做实服务与利用博鳌亚洲论坛体制机制的改革创新,进一步呵护好、服务好、保障好、利用好论坛,使论坛在服务国家总体外交、扩大海南对外开放、发挥展示推动构建人类命运共同体理念窗口作用上以及在海南自贸港建设中发挥更多、更新、更大的作用。我们还将继续与论坛秘书处一道,共同高质量建设好博鳌亚洲论坛,精心打造联通亚洲和世界的政商对话平台。H

(作者系省委外事工作委员会办公室主任、省服务与利用博鳌亚洲论坛联席会议工作机制领导小组办公室)